

**А. Вашукевич**

## ОСОБЕННОСТИ СОЗДАНИЯ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Концепция правового государства имеет глубокие теоретические корни. В ее основе лежат такие принципы, как незыблемость прав и свобод человека, верховенство права во всех сферах жизни, соблюдение принципа разделения властей и т.д.

Процесс создания правового государства на постсоветском пространстве проходит неоднозначно и имеет свои особенности.

Одним из важных условий для формирования правового государства является наличие развитого гражданского общества. Постсоветское гражданское общество находится на стадии формирования, причем это формирование происходит весьма своеобразно. Оно не складывается без вмешательства государства и не ставит границы вмешательства в свою жизнь. Разведение политической и экономической власти, частных и публичных отношений во многом является результатом государственной деятельности, что не соответствует представлению о развитом гражданском обществе, в котором личность становится активным участником политических процессов. Государство оставило за собой рычаги контроля и управления над такими институтами гражданского общества, как независимые СМИ, общественные объединения и т.п.

Важно отметить, что в период постсоциализма происходила выработка собственной модели разделения властей. Например, государства Восточной Европы заимствовали модели, в большинстве своем парламентской республики, из мировой и собственной досоветской практики, проведя лишь незначительную модернизацию в сторону усиления роли президента. Для постсоветского пространства периода новой системы осуществления государственной власти характерна неоформленность властных структур, стремление каждой из них перетянуть на себя как можно больше полномочий. Органы исполнительной власти пока обладают доминирующим влиянием, стремясь воздействовать на другие ветви власти. Много вопросов вызывает проблема независимости судебной власти и доверие к суду со стороны общества. Из этого следует, что институты, образующие все три ветви власти, еще несовершенны и процесс их становления продолжается.

Социальной основой правового государства является средний класс. Однако в большинстве стран постсоветского пространства произошло расслоение на богатых и бедных, а средний класс остается размытым.

Подводя итоги, следует отметить, что в мире на данный момент нет окончательно сформировавшегося правового государства, поскольку процесс его образования является сложным и долгим. Важно развивать правовое сознание граждан, осуществлять свои конституционные избирательные права и участвовать в политической жизни страны.